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Marco normativo

El ajuste por inflacion impositivo (AXI) fue restituido en la legislacién
argentina mediante la ley 27.430. En la Ley de Impuesto a las
Ganancias (LIG) se establecid desde el articulo 105 al 109.

En el articulo 105 de la LIG se establecen los sujetos que deben
practicar el AX| que son, basicamente, las sociedades de capital,
fideicomisos, empresas unipersonales, consignatarios, rematadores y
comisionistas.

En dos extensos articulos (106 y 107 de la LIG) se determina la forma

en la cual realizar el AXI para los sujetos enumerados en el articulo
105.

Procedimiento de ajuste por inflaciéon impositivo

El AXI en el Impuesto a las Ganancias (IG) tiene el objetivo
fundamental de ajustar el resultado del balance impositivo para
reflejar correctamente el efecto de la inflacion sobre los activos y
pasivos.

El articulo 106 de la LIG establece que el ajuste se inicia desde el
total del activo segun el balance impositivo. Dicho articulo aclara en
el inciso a) (desde el punto 1 al 16) los activos que se detraen del
ajuste por inflacién. Como aclaracién, cuando durante el transcurso
del ejercicio que se liquida se hubieran enajenado bienes (detallados
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en el art. 106, inciso a, punto 1 a 7), el valor de éstos no formara
parte de los importes a detraer. En el inciso b) se procede a exponer
que, del importe resultante del activo (con las detracciones
pertinentes), se restara el pasivo.

El articulo 106 del citado marco normativo, en su inciso b), punto |,
enumera cuales seran los pasivos a considerar y en el punto Il qué se
excluye como pasivo.

La férmula es la siguiente:

{Activo EECC — Activo no computable (detracciones previstas) —
Activos no computables (art. 106, inciso a, punto 1 a 7 de la LIG)} -
Pasivo EECC = Capital ajustable

El inciso ¢) dispone que el denominado “capital ajustable” se
actualiza por el indice de Precios al Consumidor Nivel General (IPC).
A la diferencia de valor que se obtenga como consecuencia de la
actualizacion, se aplicara: a) ajuste negativo si el activo es superior al
pasivo y b) ajuste positivo si el pasivo es superior al activo.

Finalmente, el inciso e) establece que el monto determinado de
conformidad con el procedimiento anterior, sera el ajuste por
inflacion correspondiente al ejercicio e incidird como positivo,
aumentando la ganancia o disminuyendo la pérdida, o negativo,
disminuyendo la ganancia o aumentando la pérdida.

El AXI en los pasivos

Con la inflacién, algunos pasivos, como los monetarios, pierden
valor real por el efecto de la depreciacion de la moneda. Esto genera
una especie de “ganancia” por tenencia de pasivos. En ese sentido,
la LIG considera esta pérdida de valor de los pasivos como una
ganancia imponible. La realidad es que esto no representa una
ganancia en términos reales, puesto que el contribuyente no se
“enriquecid” con mayores ingresos, sino que su ganancia fue
vinculada a la disminucién del pasivo en moneda constante.

En la gran mayoria de los casos, en los periodos ajustados en el 2023
y 2024, con altos niveles de inflacién anual, los resultados contables
de aquellos contribuyentes con altos pasivos han reflejado en sus
estados contables una “ganancia” por tenencia de pasivos que
distorsiona la aplicacion del IG. Es estos casos, la ganancia es solo
contable y su gravabilidad con el impuesto puede resultar
inconstitucional si se aplica el criterio de precedentes
jurisprudenciales.
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Aplicacion de precedentes judiciales y su efecto en el AXI de
pasivos.

En relacion a los antecedentes jurisprudenciales y su aplicacién a
casos similares a los planteados en el punto anterior, el precedente
del 2009 de la Corte Suprema de Justicia de la Nacién (CSIN)
denominado “Candy S.A."[1] declaré inconstitucional el articulo 39
de la ley 24.073, del articulo 41 de la ley 25.561, del decreto 214/02 y
de toda otra norma que impidiera a la actora aplicar el AXI.

En ese sentido, el caso en cuestion se analizd el periodo fiscal 2002,
donde existi6 una inflacion generalizada de precios que distorsioné
el IG de ese ejercicio, generando una tasa efectiva del impuesto
mayor a la establecida por ley. Tal como probd el contribuyente, la
tasa del IG en ese ejercicio representaria el 62%, porcentajes que
exceden los limites razonables de imposicion.

En “Candy SA", la CSJN sefiald el principio constitucional de
razonabilidad en la imposicidn sefalando que: “Por ello, en
reiteradas oportunidades esta Corte ha sefialado que el poder
estatal de crear impuestos no es omnimodo e ilimitado, pues tiene
un natural valladar en los preceptos constitucionales que requieren
que las contribuciones sean razonables en cuanto no han de
menoscabar con exceso el derecho de propiedad del contribuyente
que debe soportarlas (Fallos: 235:883)" (Considerando 11).

En ese caso, el contribuyente planted la necesidad de realizar el AXI
toda vez que su no aplicacién distorsionaba la alicuota efectiva del
IG, haciéndola sumamente mas gravosa. En el fallo analizado, la
violacién al principio de una razonable imposicién y de no
confiscatoriedad se perpetr6 por la prohibicién legal de aplicacion
del AXI.

Ahora bien, en cuanto al AXI de los pasivos, se debe aplicar la logica
inversa a la sostenida en el precedente “Candy SA" para llegar a la
conclusion de una posible violacion a los principios constitucionales
de la tributacion. En estos casos, la afectacion de principios como el
de no confiscatoriedad y capacidad contributiva se da, precisamente,
por el AXI que distorsiona el IG a ingresar. En resumidas cuentas: la
aplicacion del AXI genera una violacién a los preceptos
constitucionales.

En el aflo 2010 la CSJN fija otro importante precedente aplicable a la
situacién que se expone en el denominado caso "Hermitage S.A."[2],
mediante el cual una empresa solicité la inconstitucionalidad del
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impuesto a la ganancia minima presunta (no vigente en la
actualidad), motivado porque la aplicacién del tributo al caso en
concreto producia un grave perjuicio economico.

Si bien era otro impuesto, la légica que aplico la CSIN en el fallo
“Hermitage SA” es plenamente trasladable al AXI en los pasivos
monetarios del impuesto a las ganancias. En el caso bajo estudio se
demostrd, con prueba pericial, que en varios periodos existia una
pérdida (es decir, un quebranto), lo cual exterioriza una falta de
capacidad contributiva.

Finalmente, la CSJN declard el tributo inconstitucional motivado en
la irrazonable presuncién de ganancia que establecia la ley. Senala
dicho precedente: "corresponde concluir que el medio utilizado por
el legislador para la realizacion del fin que procura, no respeta el
principio de razonabilidad de la ley, y por lo tanto, las normas
impugnadas son constitucionalmente invalidas en su aplicacion al
caso” (Considerando N° 16).

Entonces, tal como se expuso, los precedentes Candy SA 'y
Hermitage SA sirven para sostener que, si no existe capacidad
contributiva y razonabilidad en la imposicion, los tributos son
inconstitucionales.

Caso practico para una mejor ejemplificacion

Para graficar de un modo mas claro lo expuesto, se elabora un
ejemplo practico del AXI donde la actualizacién de pasivos
monetarios produce un IG que violenta los principios
constitucionales de tributacion:

Empresa ficticia "Delta S.A."

- Ejercicio fiscal: 1 afio.

- Cierre de egjercicio: Diciembre

- Inflacién acumulada anual (IPC): 100% (para simplificar).

- Inflacién acumulada Junio-Diciembre (IPC): 50% (para simplificar).
- Activos monetarios: 10.000.000

- Pasivos monetarios: 30.000.000
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- Aporte de capital realizado en Junio por 10.000.000
Paso 1: Ajuste estatico

Ajuste por inflacién = (Activos monetarios - Pasivos monetarios) x
inflacion

Ajuste = (10.000.000 - 30.000.000) x 100% = -20.000.000
- Patrimonio neto inicial (PNQ): 5.000.000

- Patrimonio neto final (PN1): 9.000.000

- Inflaciéon del ejercicio (IPIM acumulado): 100%

- Ajuste por inflacién estatico: +20.000.000 (ganancia)
Paso 2: Ajuste dindmico

Ajuste dinamico = (Por aportes de capital)

Se calcula el efecto de la inflacién desde el mes de aporte hasta el
cierre de ejercicio.

- Aporte de capital ajustado = 10.000.000 x (1 + 50%) = 15.000.000
Entonces:

- Ajuste por inflacion dinamico =15.000.000 - 10.000.000 =
-5.000.000 (pérdida)

- Ajuste por inflacion final: +20.000.000 (estatico) — 5.000.000
(dinamico) = 15.000.000 (ganancia)

En el ejemplo anterior, la LIG considera una ganancia neta sujeta a
impuestos de quince millones de pesos, cuando la empresa no
obtuvo un ingreso de esa envergadura. De hecho, si no hubiera
aplicado el ajuste por inflacién impositivo, tendria un quebranto en
su gjercicio fiscal.

En este caso, la empresa debera pagar un IG por ingresos que no
obtuvo en términos reales, sino que el IG se origina por una
ganancia reflejada en el AXI por tenencia de pasivos monetarios.
Esta situacion genera, en la mayoria de las empresas que se
encuentran endeudadas, la obligacion de pago de un IG de
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complejo pago toda vez que, en términos reales, no tuvieron
ingresos de dinero que justifiqguen econémicamente el pago del
impuesto.

Palabras finales

Como se expuso en los puntos anteriores con un ejemplo practico,
el AXI no logra corregir la ganancia neta sujeta a impuesto obtenida
por los pasivos monetarios y genera un |G sin que exista, en
términos de ingreso de dinero a la empresa, una ganancia real.

Esto tiene muchos problemas, tanto desde el punto de vista
impositivo como financiero:

= Vulnera la capacidad contributiva real: las empresas deben tributar
un impuesto sobre una ganancia neta que no existe en términos
reales.

¢ Financieramente muchas empresas deben endeudarse (con el
sistema bancario o con sus socios) para afrontar el pago del IG que
se origina por la simple tenencia de pasivos.

= En épocas donde se busca que las empresas vuelvan a invertir en
Argentina y tomar créditos del sistema hancario, la tenencia de
pasivos monetarios es algo habitual. Sin embargo, esta situacion
produce una cuestionable forma de castigar impositivamente la
tenencia de pasivos.

Entonces, en la medida que la tenencia de pasivos monetarios y su
relativo AX| genere una ganancia neta sujeta a IG, se podrian
plantear acciones judiciales cuando este |G sea confiscatorio y/o
exceda los limites de la razonable imposicion, en los términos de los
precedentes judiciales existentes en la materia.

Citas

[1] CSJN. Fallos: 332:1571 "Candy SA ¢/A.FLP y otro s/accion de amparo’, del 03/07,2009.

[2] CSIN Fallos: 333:993 "Hermitage S.A. ¢/ PEN. - Ministerio de Economia y Obras y Servicias Publicos -
Titulo V- Ley 25.063 s/ procesa de conocimiento’, del 15/06/2010.
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